

歷史是指對人類社會過去的事件和行動，以及對這些事件行為有系統的記錄、詮釋和研究。

圖坦卡門，死於車禍？



相信大部分對埃及歷史或木乃伊有興趣的同學們，對於「圖坦卡門」這個名字並不陌生，因為在許多與埃及相關的展覽或網路上，都能看到他的面容——由黃金所製成的木乃伊面具。圖坦卡門會被現代人廣為熟知，是因為他的墳墓自從他死後從未被盜，直到 1922 年，封印三千多年的陵墓才被開啓，轟動全世界。但同時也帶來無數令人費解的疑團，其中包括他的死因。他的死因眾說紛紜，包括遭到暗殺、被蛇咬死、染上麻瘋病致死，還有意外跌傷腳、感染瘧疾死亡，但最新研究則指向他是遭到古代戰車高速輾壓後傷重而死。

圖坦卡門是古埃及新王國時期第十八王朝的法老（在位時期約公元前 1334 年——前 1324 年），他的生父便是大名鼎鼎、只崇拜太陽神阿頓的阿肯那頓。他十歲便登上法老的寶座，圖坦卡門與自己的異母姊姊，阿肯那頓的女兒——安克嫻海娜曼結婚，彼此深愛對方，婚姻也很幸福。唯一美中不足的是，因為古埃及長年近親通婚，導致後代有許多遺傳性疾病，他們的小孩都有先天性疾病，而且可能因安克嫻海娜曼難產而不幸失去兩個孩子，他自己則在十九歲過世，沒有留下任何子嗣。

自十八王朝的圖特摩斯一世起，為了避免被盜墓及法老的木乃伊遭到毀損，便停止建造金字塔，選擇在尼羅河西岸的一個山谷裡鑿岩成墓，新王國時期有六十多位法老的墓室都藏在這個小山谷裡，所以此處被稱為「帝王谷」，而圖坦卡門的墓室也位在此地。他們用亂石堵住洞口，外面不留痕跡，並建造許多假墓混淆盜墓者。但就算如此隱秘，帝王谷仍頻遭歷代盜墓者的洗劫。十九世紀時，歐洲探險家們前仆後繼的來到埃及後，才發現幾乎所有的陵墓都被盜過，帝王谷變得千瘡百孔。

1922 年 11 月，英國考古學家霍華德·卡特和他的工作團隊在帝王谷發現一條石階隱沒在谷中。他們小心翼翼的挖掘，直到 1923 年 2 月 16 日考古團隊首度發現圖坦卡門埋葬的墓穴及陪葬的珠寶，四個房間中有超過五千件以上的豪華陪葬品。卡特再花了兩個月的時間發現了墓室，在那兒發現一具重約 134 公斤、黃金打造的棺木，並且找到戴著黃金面具的圖坦卡門木乃伊。

由於圖坦卡門很年輕就去世，再加上在法老王的名冊中沒有他的名字，大家開始對他的死因好奇。1968 年，英國利物浦大學對圖坦卡門木乃伊進行 X 光攝影，發現頭顱中有一塊碎骨，而且頭骨有凹陷，這與頭部受重擊的損傷非常相似，推論他很可能死於謀殺。2005 年，埃及最高文物委員會發表聲明，圖坦卡門木乃伊的左腿有骨折痕跡，是傷口感染導致他死亡，頭骨內的陰影，是在製作木乃伊過程中所留下的。2010 年《美國醫學協會雜誌》刊登埃及考古學家扎希·哈瓦斯及其考古小組的調查結果：近親結婚使圖坦卡門罹患遺傳性疾病，這是導致他死亡的原因。除了身患瘧疾，他和父親一樣髒裂，又和祖父一樣足部畸形，這使得他必須依賴工具輔助才能行走。

但今年埃及探險協會主任農頓發表最新研究：圖坦卡門死於車禍。農頓研究卡特的筆記，發現圖坦卡門的胸骨與心臟都缺失，左邊數根肋骨折斷，他認為圖坦卡門的致命傷不在頭部而是胸部。他推測圖坦卡門當時可能從二輪戰車上跌落，從地面起身時，被另一輛高速行駛的二輪戰車輾壓而傷重不治。為求慎重，農頓求助法醫，證實圖坦卡門的傷與車禍傷勢的特徵吻合。這項研究結果又朝真相邁進一步，埃及學的研究人員們仍會繼續探究下去，為我們揭開古埃及的層層面紗。

() 1. 古埃及文明是世界四大古文明之一，古埃及人的智慧從他們所遺留下來的遺蹟中可以明顯的展露出來，金字塔就是最好的例子。下列敘述中有幾項是古埃及人發明或發現的呢？

- (1) 文字：發明並且使用一種稱為「聖書體」的象形文字。
- (2) 數學：已有「位」的觀念，十進位與六十進位並用，如：一分 60 秒、圓周 360 度，仍為今日所沿用。
- (3) 曆法：最早使用太陽曆將一年定為 365 天，每年 12 個月，一個月 30 天，剩下的 5 天作為節日。
- (4) 紙草：在西元前 2600 年製造出世界上第一張由蘆葦製成的紙。

(A) 四項 (B) 三項 (C) 兩項 (D) 一項

(註 2-4-3-6 認識世界歷史發展過程中的思想、文化、社會制度、經濟活動與政治興衰)

S11

金榜提點

請參照教育部國民及學務中心 <http://teacher.edu.gov.tw/notebook/museum/museum.php> 點選課程提要
古埃及法老圖坦卡門的死因有最新研究結果，埃及探險協會指出圖坦卡門是死於車禍，而非謀殺。